PONTO 17/2 Pags.

ENSINO SECUNDARIO

12.° ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
(1.9 e 5.° CURSOS)

Duragao da prova: 1h e 30min 1.: FASE
1992 1. CHAMADA

PROVA ESCRITA DE FiSICA

g=10ms2 ; R =8,3J mol! K1
sin 37° =cos 53° = 0,6 ; sin 60° = cos 30° = 0,87
cos 37° =sen 53° = 0,8 : cos 60° =sin 30°=0,5

1. Um rapaz dispara um projéctil com velocidade V, de
modulo 100 ms! na direcgdo do alvo A e verifica
que ele passa porum ponto B, situado abaixo e na
verticalde A (Fig.1). d=240m o(~33°

AY

N

Despreze os atritos. el
s
1.1. Determine a distanciaentre A e B . Rl
//,,’// :
A, Al |
1.2. Determine a velocidade Vg do projéctil quando Yo . !
passapor B . o L
o) C

1.3. Indique, justificando, se é verdadeira ou falsa cada
uma das seguintes afirmagdes: Fig. 1

A - Em condigdes de langamento idénticas, um projéctil com massa superior teria atingido
um ponto abaixode B, na mesma vertical.

B - Mantendo as restantes condi¢ées iniciais de langamento e aumentando a velocidade do
projéctil, esse teria passado por um ponto acimade B, masnuncapeloponto A .

4

2. Um disco com 30 ¢cm de raio gira em torno do seu eixo, descrevendo 720 rotagdes por
minuto. Num dado instante, aplicou-se tangencialmente uma forga F  de médulo constante que
reduziu a sua velocidade angular para metade, ao fimde 4,0s . O momento de inércia do disco
em relagdo ao seu eixo é 48 x 10-2kgm? .

Determine, para o intervalo de tempode 4,0s :

2.1. O médulo da aceleragao angular do disco.

2.2. O médulo da forga F .
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3. Observe afigura 2. =120 M,
A calha circular ABC esta num piano vertical
etem 120 m de raio. O corpo M, , de
massa 300 g desliza sem atrito ao longo da
calha, passando por B com velocidade de
médulo 2,0 ms'! .

Ao atingir o plano horizontal, o corpo M, choca
comoutro M, com 200 g de massa, ini-
cialmente em repouso. Apds o choque, os dois
corpos movem-se juntos, acabando por parar
em E . S6 existe atrito no trajecto DE .
Determine:

3.1. O mddulo da reacgéo da calha sobre M; quando passapor B .
3.2. Aveiocidade do conjunto (M; + M,) imediatamente apés o choque.

3.3. O madulo da forga de atrito que actua no conjunto, no trajecto DE .

4. Uma particula P vibra com movimento harmoénico simples de frequéncia 5,0 Hz e amplitude
iguala 10cm . O movimento desta particula propaga-se num meio elastico, homogeneo e uni-
dimensional, com velocidade de médulo 3,0 ms™! .

4.1. Escreva a equagio da onda resultante.

4.2. Determine, para um instante em que P se encontra na sua maxima elongagao negativa, o
médulo da velocidade de uma particula Q do meio, quedista 15cm de P .

4.3. Qual a menor distancia entre dois pontos do meio considerado, cuja diferenga de fase é -%Zt— ?

5. Duas placas electrizadas, A e B, estdo dispostas verticaimente 4
e distam 30cm uma da outra (fig. 3).
A diferenga de potencial entre as placas € 3000V e V, < Vg .
Uma pequena esfera C , de massa 2,0 g e portadora da carga
qg , estd ligada a um fio ideal e isolante, constituindo um péndulo em
equilibrio, nas condigdes da figura.
Determine:

5.1. O médulo do campo eléctrico existente entre asplacas A e B .

5.2. Acargadaesfera C . N
(Se ndo resolveu 5.1., considere |E|=3,0x104Vm™ ).

5.3. O médulo da tensdo do fio.

6. Um baldo com 5,0 m3 de volume, cheio de oxigénio (O,) a 15°C , mantém-se em equi-
liorio no ar. A massa do baldo vazio é 1,8 kg . A (O) = 16,0 . Despreze a espessura das
paredes do baldo e considere a massa volimica do ar envolvente iguala 1,2 kg m3 .

Determine:

6.1. A massa do gas contido no balao.
6.2. A pressao do gas no seu interior.
(Se nao resolveu 6.1. , considere que a massa de gds contido no baldo é 3,8kg .)
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PONTO 17/C/4 Pags.

ENSINO SECUNDARIO

12.° ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
(1.° e 5.° CURSOS)

Duracao da prova: 1h e 30min 1.» FASE
1992 1. CHAMADA

PROVA ESCRITA DE FiSICA

CRITERIOS DE CORRECGAO / COTAGOES

1. A sequéncia de resolugdo apresentada para cada questdo, nas paginas seguintes, deve ser inter-
pretada como correspondendo a uma das resolugdes possiveis. Devera ser atribuida a mesma
cotagao se, em alternativa, for apresentada outra resolugao igualmente correcta.

2. Se a resolugdo de uma alinea apresenta erro exclusivamente imputavel a resolugido de uma
alinea anterior, devera atribuir-se, a alinea em questdo, a cotagao integral.

3. As cotagdes parcelares sé deverdo ser tomadas em consideragdo quando a resolugao nao estiver
totaimente correcta.

4. A auséncia de unidades ou a indicagao de unidades incorrectas, relativamente a grandeza em
questao, no resultado final, tera a penalizagao de um ponto.

Nao devera haver penalizagdo, como é ébvio, caso o aluno indique unidades equivalentes &s da
resolugao proposta.

V.S.F.F.
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1. (38 pontos)

L PSP UPRN 16 pontos
Determinagao do tempo de VOO  ........c.ccoveivievieeie e 5 pontos
Determinag@o de  ¥a  .oocvviiieiieceeer e 3 pontos
Determinacaode AB =y, - yg

B S P PO SO UOOPUPU PR 8 pontos
({ AB=45m )

12, Vg = 8 x 10U, + 3,0 x 10 U, (MS™!) oo 9 pontos

LR R PP 13 pontos
A = FalS8 oo e 2 pontos

JUSHIfICAGAO oo e e 4 pontos .
B — Verdadeira ... 2 pontos
JUSHfICAGAO oveeieeee e 5 pontos
2. (28 pontos)

= U TP OPPPPR 14 pontos
Determinagdode wy e€de ; .ccoooveveneiniinicniinnni, (5+2) 7 pontos
Determinagdode | o |; |d | =3rrads? ..iieievveecnn 7 pontos .

2.2. Determinag@oem F; (F=15N) et 14 pontos

3. (42 pontos)

K 75 O PP UOPPPPPRPNE 12 pontos
§N+FgN=f?; = FIN-Fg,\,=Fc .................................................. 5 pontos
Determinagdode Ay ; (Ay=25N) . 7 pontos
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4,

3.3.

(30 pontos)

42

43.

EnB = EmGC  coererrermrmnc 2 pontos
Determinagdo de Mg ..o 3 pontos
Determinagd@o de Vi ooceeeiiieiiieieei e 6 pontos
p; = p; € determinagdo de V; do conjunto [V; =24 U, (ms']

(incluem-se 3 pontos para a notagao vectorial) 9 pontos
Wes = A B 3 pontos
Céalculode F, ; (F=20N) . 7 pontos
Determinagdo de T € A  .iininiinnieniecieninns (2+3) 5 pontos
y=0,10sin | 2n |55 - = .. 5 pontos

, T I
No instante considerado, ya=0 . 6 pontos

Determinagao do médulo da velocidade pedida (vq=3,1m s 9 pontos

Determinagdode d ; (d=0,45M) .

(28 pontos)

edetermin.de E; (E=10x104Vm™) .

20 pontos

10 pontos

10 pontos

15 pontos

5 pontos

6 pontos

V.S.F.F.
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5.3.

6.2.

17/C/4

.............................................................................................................................. 16 pontos
o_ Fe
tg 53° = 7, € Fo=[qlE (4+3) 7 pontos
Determinagaode q; (q=-2,7uC
. o PP OO 9 pontos
(incluem-se 3 pontos para a indic. do sinalde q )
Fg
cos 53° = - e determin.de T (T=3,3x102N) . 6 pontos

(34 pontos)

.............................................................................................................................. 21 pontos
IF=0= ﬁgB+EgG+T=5 ............................................... 6 pontos
Determinagd@o de | ..o s e 9 pontos
Determinagdode mg ; (Mg =4.2KQ) e 6 pontos
pV=nRT edeterminagdode p (P=6x10% Pa) .cccvirviccrcniinrienninnns 13 pontos





